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Antes de empezar

01234567 8 horas 0123456 7 8 horas

01234567 8 horas 0123456 7 8 horas

Investiga

Se unha sandia pesa 3 kg e outro peso
6 kg cobrarannos o dobre pola segunda.
Pero se a primeira ten un diametro de
15 cm e a outra o ten de 30 cm, sera o
prezo da segunda dobre que o da
primeira?

Intenta atopar a resposta e dar unha
explicacion razoada a esta.
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1. Funcion de proporcionalidade directa

Definicién

Chamase funcion de
proporcionalidade directa ou,
simplemente, funcién lineal a
calquera funcidon que relacione
ddas magnitudes directamente
proporcionais  (X,y). A sla
ecuacion ten a forma

y =mX ou f(X) =mx

7

O factor m é a constante de
proporcionalidade e recibe o
nome de pendente da funcidn
porgue, como veremos na
seguinte  seccion, indica a
inclinacibn da recta que a
representa graficamente.

Lembra: dadas magnitudes son

directamente proporcionais se o0 seu
cociente é constante.

Representacion grafica

Como xa tes visto, as funciéns
lineais represéntanse grafica-
mente como linas rectas.
Ademais, como y=mx, se x=0
entén y=0; polo tanto a gréafica
de todas as funcidns lineais pasa
polo punto (0,0).

Para debuxar a grafica basta con
obter as coordenadas doutro
punto, dando un valor arbitrario
a X e unir ese punto coa orixe de
coordenadas (0,0).

Se x=1, entén y=m, polo tanto
m representa a variaciéon de y
por cada unidade de x, é dicir, a
inclinacion ou pendente da
recta. Se m é positiva,
representa a cantidade que sobe
a y por cada unidade de x e se m
€ negativa a cantidade que baixa
y por cada unidade de x.
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T welocidade (mds)

tempo (s
B0 120 180 240 30D 6D ptZEI:]
t t t + } t t

tempo: 450 s
velocidade: 18- 450 = 8100 m/s

0= foguetes propulsores da lanzadeira espacial producen un

impulso (o aceleracian) duns 18 metros por segundo cada segundo.
Funcionan durante 450 segundos antes de se desprenderen.
Yelocidade e tempn san, neste caso, magnitudes directamente
proporcionais e a constante de proporcionalidade & a aceleracidn.

1. Representamos o punto (0,0)

2. Damos un valor a x.

3. Unimos os dous puntos.

REPRESENTACION GRAFICA DA FUNCION y=- ;— ¥

=41 -
m—-2 -0,5

Para simplificar, damoslle o valor
do denominador: x=2 = y=-1
e representamos o punto (2,-1)

Mowve o control co rato

e ohsernva:
b _ 4 _ _
CE

0 cociente entre as diias =
variables é constante.
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1. Determina se as relacions entre as parellas de magnitudes seguintes son lineais ou
non escribindo para iso a ecuacién que as relaciona.

a. Relacion entre o prezo inicial e o prezo rebaixado un 10%.

b. Relacién entre o peso e o volume dun material en condiciéns constantes de
presion e temperatura.

c. Un banco ofrece un depésito anual ao 5% cunha comisién fixa de 20€
Relacion entre a cantidade invertida e os xuros recibidos.

d. Relacion entre a 4rea dun cadrado e a lonxitude do seu lado.

Solucioén:
a) Se o desconto é 10% pago o 90%: PRebaixado =0'9 - Plnicial (Sl é lineal)
b) A relacion entre peso (P) e volume (V) é a densidade (d), que é constante se non cambian
as condiciéns de presion e temperatura: P = d-V (Sl é lineal)
c) Se C é a cantidade depositada e | son os xuros | =0'05 - C -20 (NON ¢ lineal, pero case o
é. En realidade é unha funcién afin que veremos no seguinte capitulo)
d) Se A é a area e | a lonxitude do lado, entén A = I? (NON é lineal)

2. Determina as ecuacions das funcions lineais que corresponden coas seguintes
graficas:

a.

Buscamos un punto de coordenadas enteiras (non é estritamente necesario pero é mais

cémodo se é posible). a =2, b =7. A pendente € m=7/2 e a ecuacion € y = — X

NN

b.

Neste caso a =5 e b =-4 (asignamoslle un valor negativo porque a recta € decrecente).

. - 4
A pendente é, pois, m = -4/5 e a ecuacidn e y = _E X
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2. Funcion afin

Definicién

Se a duas magnitudes directamente proporcionais se
lles aplica algunha condicion inicial, a funcién que as
liga xa non é totalmente lineal (as magnitudes xa non

son proporcionais). Dise que é unha funcioén afin e a
sua forma é:

y =mx + n ou f(X) =mx + n

-10 I 10

20 h | i i | i |

f{x)=05x +2

1-1n

Movendo o punto vermello ohserva que m @ a pendente, pero
f(x) & ¥ non son proporcionais (agas no caso de que n=0):

b _ 15 _g5 fix] _ 55 _ 3667 Noné constante.

a 15 X -15
Modificando os valores inferiores ohserva que n coincide sempre
co punto de corte co eixe Y.

Representacion grafica

As funciéns afins represéntanse tamén mediante lifias
rectas, pois o termo independente que as diferenza
das funcidéns de proporcionalidade sé produce unha
translacion da gréfica cara a arriba ou cara abaixo.

Para representar a gréfica precisamos obter dous
puntos.

e Un deles obtémolo da propia ecuacién pois, como
vimos, a ordenada na orixe, n, indicanos que a
recta pasa polo punto (O,n).

e O outro punto obtense dandolle un valor calquera
a x e calculando o correspondente valor de y.
Unindo os dous puntos temos a grafica da funcion.
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A pendente, m, segue sendo
a constante de proporciona-
lidade e o termo n denomi-
nase ordenada na orixe
porque € o valor que toma y
(ordenada) cando x vale O
(abscisa na orixe).

Lembra: Agora o cociente entre
f(x) e x non é constante.

.4

//' 1. Representamos o punto (0,3)

/ 2. Damoslle un valor a x.

v Para simplificar, damoslle o valor
/( do denominador: x=2 =y=6

e representamos o punto (2,6)

3. Unimos os dous puntos.

Compara coa grafica de
_ 3
= 2 x
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EXERCICIOS resoltos

3. Determina a ecuaciéon das funcions afins que se corresponden coas graficas:

a.

Corta ao eixe Y no punto (0,-2), logo n=-2. Agora buscamos outro punto de

coordenadas enteiras se é posible (4,-7) e calculamos as suUas distancias horizontal e
vertical ao punto (0,-2): a = 4, b = -5. A pendente é m=-5/4 e a ecuacién é

y = —% X — 2 (Lembra: negativo por ser unha recta decrecente)

b.

Neste caso n=-7, a=3 e b=2. A pendente é, polo tanto, m =2/3 e a ecuacién é

2
=—X-7
Y 3

4. Casos particulares:
a. Se a pendente é cero, a ecuacioén é y = n e a funcion é constante.

b. Se a recta é vertical a ecuacion é x = k e non é unha funcién. Dicimos que neste
caso a pendente é infinita.
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3. Ecuacion da recta
Ecuacion punto-pendente

A ecuacién y =mx + n que vimos denominase forma
explicita da ecuacidn da recta, e permitenos achar a
devandita ecuacion cando cofiecemos a pendente e a
ordenada na orixe.

Cando s6 cofiecemos a pendente, m, e as
coordenadas doutro dos puntos da recta, (Xo,Yo), &
sUa ecuacion é

Y — Yo =m (X - Xo)

Esta expresidon recibe o nome de ecuacién punto-
pendente da recta. Na secuencia adxunta explicase
como se obtén.

EXERCICIOS resoltos

5. Acha a ecuacibn da recta que pasa por
P(-8,-5) e de pendente m =2/7

A ecuacion punto-pendente é:

y+5= Z (x+8)

A ecuacion explicita obtense asi:
y+5= % X + %

Que equivale a:

2 33
VST

6. Determina a ecuacion desta recta:

P(O,2)

9

Como arecta é crecenté a pendente é positiva: m= -

Aecuaciéné: Y+ 2 = % X

\

Da recta da imaxe coiié asia e as coord las dun
dos puntos polos que pasa. Queremos determinar a siia ecuacion:

_A ,
m=5  P=(65

\

Consideremos un punto arbitrario X da recta e supofiamos que
cofiecemos a ordenada na orixe Q:

mz% P=(65 X=(x Q={0n)

Nos apartados anteriores temos visto que ainda movendo X, o
entrebeaé eigual a

b L
Tomey

3

-1 P-(65) X-ixé) O-(0m

Observa que os triangulos da figura tefien os lados paralelos, logo
son semellantes e polo tanto:

s Lha s ob
e M3

P =(6,5) X={xy)
b é a distancia vertical entre P e X:
a' € a distancia horizontal entre P e X:

lbgo 2= Y& -1 y.5= 1.(x-6)

y-5
x-6

8 MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO

edod



Ecuacion da recta que pasa por dous puntos

Sexan P(X,,¥o) € Q(X1,y1) dous puntos do plano. A
ecuacion da recta que pasa por estes puntos é

0s puntos P e Q da figura tefien coordenadas cofiecidas P(x0,y0) e y yﬂ x xﬂ

Q(x1,y1). Queremos achar a ecuacion da recta que pasa por eles:
y 1 y o 1 o

Esta expresion recibe o nome de ecuaciéon continua
da recta. Na secuencia adxunta explicase como se
obtén.

Procedemos como en casos anteriores:
otk beylyo  medo viw EXERCICIOS resoltos
a ®1 - %0
7. Acha a ecuaciéon da recta que pasa por
b P (5,-9) e Q(6,8). Exprésaa en forma
explicita e determina a pendente e a
ordenada na orixe.
- s Y9 _ x5
A ecuacion continua é: 8 (9 - 6 -3
JZEE o
m=%= 3’::‘; P = (x0M0), aecuacion punto-pendente é: 17 =x-5
Sy =m(x- yo= Y0
DRBISME-LE) & D5I=Fry B0 & A ecuacion explicita obtense resoelvendo y:
- - X _x0 y=17 (x -5) -9 =
yl-y0 %x1-=0
=17x -85- 9 =17x -94
Y P{-7,3) Q(4,3) y=17x -94
A pendente é 17
A ordenada ha orixe é -94
X=-15
173 8. Acha a ecuaci6bn da recta que pasa por
CASOS ESPECIAIS: Ordenadas iguai -
Coa férmula anterior a ecuaciélr| ;:?e;sa?:x:l:asa porPeqQé: P (7,4) e Q(—3,—1) . EXpresaa en forma
T o e explicita e determina a pendente e a
Non é valida porque hai unha division por cero! Ordenada na Orixe -
Movendo o control comproba que todos os puntos da recta tefien a
mesma ordenada e, polo tanto, a ecuacion da recta neste caso é: -4 o T
y=3 A ecuacion continua &: X" = 3
ats .5 y-4 _ x-1
-5 )
P(5,42) A ecuacion explicita obtense resolvendo y:
1 - g X-1 = 1. _
EE: y=52lea= S (x-7)r 4=
CASOS ESPECIAIS: Abscisas iguais
Coa formula anterior a ecuacion da recta que pasapor Pe Q é = x -7 4= x -7+ & = x +1
yr2 _ x+5  _ y+2 _ x+5 2 2 2
5+ 2 5 +5 T []
Non & vélida porgue hai unha diisién por cero! _ 1 1
Movendo o control comproba que todos os puntos da recta tefien a y= T X+ T
mesma abscisa e, polo tanto, a ecuacién da recta neste caso é:
=-5
A pendente é %
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Ecuacion xeral ou implicita
R Q 5

O xeito mais habitual de representar rectas é a

ecuacion xeral ou implicita:
Sx+4y +7 =0

Ax + By +C =0
REPRESENTACION GRAFICA DA ECUACION XERAL: o
onde A, B e C son numeros calquera (coa — SuRLmElLImRIILLT e
condicion de que polo menos A ou B sexan x-0=y- -1 p-[0,- 1)
diferentes de cero). y=0ox= - 4 o-[- 50)
Se B=0 tratase dunha recta vertical de ecuaciéon
C
X=—— =
A
A A A 10 -5 5
Se B non é cero a pendente é m = 5" /
Nas escenas modstranse representacions de rectas X-y-3 = 0/
en forma xeral e o paso doutras formas de o o
. 7z REPRESENTACION GRAFICA DA ECUACION XERAL:
ecuacion a xene ral - Obtemos dous puntos dando valores a unha das variables.
0 mais sinxelo é dar 4s variables o valor 0:
X=0=y= -3 P=(0,-3)
y=0=x=3 Q=(3,0])
PASO DE CALQUERA ECUACION A XERAL: }
A P
no -a )

a) Funcion lineal en forma explicita:
y=mx <= mx-y=0 (A=m,B=-1,C=0) m=-T

:u|:=-

-4y +5 =0 .

b) Funcion afin en forma explicita:
=1,C=n) m=-

y=me+n eomx-y+n=0 (A=m,B
REPRESENTACION GRAFICA DA ECUACION XERAL:

c) Funcion constante (paralela ao eixe X):
- A _
m=-—4 0
Como xa sabemos, neste caso é unha recta horizontal.
A ordenada na orixe dinos a que aftura pasa:
p-|o, 3

)

5

v=n=y-n=0{A=0,B=1,C=-n)

d) Recta vertical:
X=ne X-n=0{A=1,B=0,C=-n) Mon se pode achar m s
e) Ecuacién punto-pendente: Yo
Y-y0=m(x-X0) & MX-y+y0-mx0=0 m=. 2
(A=m,B=-1,C=y0 - mx0)
f) Ecuacion continua: -
S = T = (V1-90) (x-x0) = (x1-%0) (y-y0)
(W1-y0) X - (x1-X0) v + y0 (x1-X0) - X0y1y0) =0 .
i -5 5
(A =y1y0, B =- (¥1-x0), C = y0 (X 1-x0) - x0(y1-y0)) m=- %
x-8=0
-4

REPRESENTACION GRAFICA DA ECUACION XERAL:

Como xa sabemos, neste caso é unha recta vertical
0 valor de x indicanos por onde pasa:
x=8 P=(8.0])

edod

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO

10



10.

11.

12.

13.

14.

edod

EXERCICIOS resoltos

Determina a ecuacion da recta que pasa polo punto (1,-7) e cuxa pendente é -2/3.
Despois pasa a forma xeral.

2
Solucién: A ecuacién punto-pendente € y + 7 = _§(X -1).

Quitando denominadores e paréntese queda 3y +21 = -2 x +2. Traspofiendo todo ao
primeiro membro queda 2x + 3y + 19 = 0. Tamén seria valido o resultado con todos os
signos cambiados: -2 x -3y -19 =0

Determina a ecuacién da recta que pasa polo punto (-4,-2) e de pendente O.
Despois pasa a forma xeral.

Solucién: A ecuacion na forma punto-pendente xa € a ecuacion xeral: y +2 =0

Determina a ecuacion da recta que pasa polos puntos P(2,-2) e Q(-8,3). Logo pasa
a ecuacion xeral.

y+2 X-2

3+2 -8-2°

Quitando denominadores queda: -10 y -20 = 5 x -10.

Pofiendo todo no primeiro membro: -5 x - 10y - 10 = 0. Asi abondaria, pero como todos os
termos son multiplos de 5 podemos simplificar: -x -2y -2 = 0. Tamén é valido cambiar
todos os termos de signo: x +2 y +2 = 0.

Solucién: En forma continua a ecuacion é

Determina a ecuacion da recta que pasa polos puntos P(5,-2) e Q(3,-2). Logo pasa
a forma xeral.

Solucién: Como os puntos P e Q tefien igual ordenada, tratase da recta horizontal y = -2, ou
en forma xeral: y + 2 = 0.

Determina a ecuacién da recta que pasa polos puntos P(6,5) e Q(6,-2). Logo pasa a
ecuacion xeral.

Soluciéon: Como os puntos P e Q tefien igual abscisa, tratase da recta vertical x = 6. En
forma xeral queda x - 6 = O.

Representa graficamente a recta que ten por ecuacion xeral x +y -5 = 0.

Solucidn: Resolvemos y para obter a ecuacion explicita: y = -x +5. Polo tanto, a pendente é
-1 e a ordenada na orixe é 5. E dicir, a recta pasa polo punto (0,5). Calculamos outro punto
dando, por exemplo, o valor 5 a x. Enton y = -5 + 5 = 0. A recta pasa tamén polo punto
(5,0). Debuxamos os puntos e unimos coa regra:

—-z0 -10
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4. Posicion relativa de ddas rectas

Analise en forma explicita
Dadas duas rectas
Yy=mMX+N € y=mxX-+n;

Se mi*¥ m, as rectas cortanse nun punto. As
coordenadas dese punto de interseccién obtéfiense
resolvendo o sistema. Dise que as rectas son
secantes.

Se m; = m, as rectas son paralelas.

Se, ademais de coincidir as pendentes, tamén n;=n,
as rectas seran entén coincidentes.

Analise en forma xeral

Dadas duas rectas

A;X + By + C; =0
AX + By + C, =0

Se A;B,# A,B, son secantes. Ao igual que no caso
anterior as coordenadas do punto de corte obtéfiense
resolvendo o sistema.

Se A;B., = A,B; as rectas poden ser paralelas ou
coincidentes.

%///

CASO1: ml+m2 P=(-3,1)
Comproba que ao substituires en ambos
y=-3x -8 casos X por -3, resulta 1.

CAS02: ml=m2

=- 5
y=-3x  +

y=-3x -8 Son paralelas

\m\ﬁ[

2x -3y +9 =0 A1-B2=-12 = 12 = A2:B1
4x -6y -18 =0 PARALELAS
Observa arelacion entre os coeficientes e os lados dos triangulos:

as rectas son paralelas cando os triangulos son semellantes e os seus
lados son proporcionais, e son secantes cando non son proporcionais.

/

:

|/

@

Tx -3y +9 =0 AlB2=42 =+ 12 =A2B1
-4x -6y -18 =0 SECANTES
Observa arelacién entre os coeficientes e os lados dos tridngulos:

as rectas son paralelas cando os triangulos son semellantes e os seus
lados son proporcionais, e son secantes cando non son proporcionais.

12 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Académicas 3° ESO
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15.

16.

17.

18.
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EXERCICIOS resoltos

Determina a posicion relativa das rectasy = - 4 x +1, y = 4 X. En caso de seren
secantes, determina as coordenadas do punto de interseccién.

Solucién: A pendente da primeira recta € m; = -4 e a da segunda é m, = 4. Como as
pendentes son distintas as rectas son secantes. Achamos agora o punto de corte resolvendo
o sistema:

1 1
-4 x+1=4x; 1=8x; x=1/8; vy 4-(1/8)=4/8=1/2;P=(§,§]
Determina a posicion relativa das rectas y = -2 x + 3, y = -2 x - 2. En caso de
seren secantes, determina as coordenadas do punto de interseccion.

Solucion: A pendente de ambas as duas rectas € -2 e a ordenada na orixe é diferente, polo
tanto son duas rectas paralelas.

Determina a posicién relativa das rectas x -3y -1 =0,4 x +y + 1 = 0. En caso
de seren secantes, determina as coordenadas do punto de interseccion.

Solucion: Como estan en forma xeral debemos comprobar se os coeficientes respectivos de x
e y son proporcionais: A;=1, B;=-3, A,=4, B,=1, entén A;:B, = 1 e A,-B; = -12. Son
diferentes, polo tanto as rectas son secantes. Imos achar as coordenadas do punto de
interseccion. Hai varias maneiras de facelo, unha delas é despexar y en ambas as duas
ecuacions (pasar a forma explicita) e repetir o feito no exercicio 15 mais arriba:
yzl_x; y =-1-4x; 1_X=—1—4x; 1-x=3+12x; -2=13x; x:—i
-3 -3 13
Agora substituindo o valor obtido para x en calquera das ddas ecuacions temos:

ye-1-af-2|-1.8__3
13 13 13

2 5
Polo tanto, as coordenadas do punto de interseccion son P = (— E g = E]

Imos comprobar que o resultado é correcto substituindo os dous valores en ambas as duas
ecuacions e vendo que en ambos casos as igualdades se verifican:

2 gl 342,15 518 1 110
13 13 13 13 ~ 13

4{— i) + (— i]+1:—£—i+1:—g+1:—1+1:0

Determina a posicion relativa das rectas 2x -5y -1 =0, -4 x +10y +1 = 0. En
caso de seren secantes, determina as coordenadas do punto de interseccion.

Solucién: Como temos as ecuacidns xerais debemos comprobar se os coeficientes
respectivos de x e y son proporcionais: A;=2, B;=-5, A,=-4, B,=10, enton A;-B, =20 e
A,-B;=20. Son iguais, polo tanto as rectas son paralelas.
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5. Aplicacioéns

Problemas simples

As funcidns lineais describen fendmenos nos que
intervefien magnitudes directamente proporcionais. A
representacion gréafica sera unha recta cuxa pendente
nos aporta informaciéon da rapidez da variacion dunha
magnitude con respecto & outra mentres que a
ordenada na orixe nos informa sobre as condiciéns

iniciais.

Nas imaxes da dereita tes un par de exemplos de
como obter a ecuaciéon (dunha funcién lineal ou afin)
a partir de dous puntos cofiecidos ou ben a partir dun
punto e a pendente e, a partir delas, facer predicions
e célculos de situacions descofiecidas.

Na descricion de fendmenos reais é frecuente que as
magnitudes que se relacionan vefian dadas por numeros de
tamafos moi diferentes, polo que ao representalas
graficamente habera que escoller unhas escalas axeitadas
nos eixes correspondentes.

Problemas combinados

Onde realmente resulta interesante o uso das
funcidns lineais é no estudo simultaneo de varias
funciébns de xeito que poidamos comparalas con
facilidade.

Debaixo tes un exemplo ilustrativo:

Nos paises ons lsase

a escala Fahrenheit para medir temperaturas.
Nesta escala o punito de conxelacion da auga
acadase a 32°F e o de ebulliciona 212°F.

=
=
&
@
n
=
I

Na nosa escala Celsius, estes puntos
acadanse a 0" C e 100° C respectivamente.

Acha a ecuacién que relaciona a temperatura
medida en °C coa medida en °F e represéntaa.
Cal é atemperatura en °C equivalente a 80° F?
Cal serd atemperatura en °F equivalente a 36°C?

Pasa polos puntos P =(32,0) e Q = (212,100)

" Sa y-0 _ x-32
A & -0 212z 1m0
E a ecuacidn explicita: oc
_5 . 60
Y=g % 100

x=80°F = y=62,2"C

y=36'C =
s 160 | _
“'s_{y’n_}' P 100 200

X=968"F ! e
e 100°F

3r78"C

Que compafia me interesa mais?

A compaiiia A ofréceme unha cota fixa de 15€ a0 mes mais 0,05€/min.
A compaiiia B ofréceme pagar s polo consumo a 0,25€/min.
A compaiiia C ofréceme unha cota de 0,15€/min cun minimo de 15€.

Se chamamos x ao tempo (en minutos) de consumo e y ao importe total, a funcion que describe
0 gasto con cada compaiiia é:

A: y=0,05x + 15
B: y=0,25x
15 se =100

0,15% se x»100 (porgue se falamos mehos de 100 minutos cobrannos 15€)

cCoy=

As graficas destas funciéns son:
€(x2)

Se falo menos de 60 min ao mes
amais barata é a compaiiia B.

Se falo entre 60 e 150 minutos
ao mes, € mellor C.

- Minutos falados: 40 min
Se falo mais de 150 minutos ao Custo mensual: 10€

mes, a mellor sera A.

min (x10)

Chegaron as rebaixas.

Nun comercio aplican o 18% de
desconto atodos o0s seus produtos.

; éz
>

Acha a ecuacién que relaciona o prezo
rebaixado co orixinal e represéntaa.

Canto custa unha camisa que antes custaba 72€?
Se paguei 65,60€ por uns pantaléns, canto custaban antes?

Se o desconto é do 18%, cada produto custa o 82% do seu
prezo orixinal. Polo tanto a ecuacion é y = 0,82 - x, que é unha
funcidn lineal de pendente 0,82,

Pasa polos puntos P =(0,0) e Q=(100,82).

X=T2€ =

y=0,82-72 = 59,04€ € Prezo orixinal = 60 €

Prezo rebaixado = 49,20 €
y=6560€ =

X = 65,60/0,82 = 80€
100

14 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Académicas 3° ESO
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19.

Nunha cidade teiien implantada
a Ordenanza de Regulacion de
Aparcamento (O.R.A.). A norma
indica que se debe pagar certa
cantidade por cada minuto e que
non hai un minimo.

Xohan pon 1,35€ e o parquimetro
indica que dispén de 45 minutos.
Sara con 0,84€ ten 28 minutos.

Acha a ecuacion que relaciona o prezo co tempo e represéntaa.
Canto hai que pagar por un aparcamento de 55 minutos?
De canto tempo dispoiio se pago 2,40€?

Eliximos as escalas de maneira que o tempo estea en minutos
e o prezo en céntimos de euro.
Pasa polos puntos: cént
J=(45,135) e S =(28,84).

Como pasa pola orixe é lineal e a

pendente € m=135/45=3 1
A ecuacion é y=3x

= 55 min

x=55min = y=3-55=165c = 1,65¢ =165 €
min

y=2,40€ = x=240/3 =80 min )

21.

Final de etapa.

Nunha etapa con final en alto un escapado esta a 8 km da meta e circula

a 10 km. O grupo perseguidor atopase a 10 km da meta rodando a 15 km/h.
Daran alcance ao escapado se mantefien as velocidades? E, en caso
afirmativo, canto tardaran e a que distancia da meta se producira a captura?

20.

Nun banco ofrécennos un depésito
a prazo fixo ao 5% anual, cunha

comision anual de mantemento de
20¢€, sexa cal for o depésito realizado. B8

Obtén a ecuacion que relaciona
o xuro producido co capital
depositado.

Canto produciran 3.000€ nun ano?
A canto ascendeu o deposito se o xuro percibido foi de 117,50€?

0 xuro é directamente proporcional ao capital depositado. A
constante de proporcionalidade é 5% = 0,05 e a comision inicial é
de 20€. Logo € unha funcion afin de ecuacion y =0,05-x - 20

Pasa polos puntos P =(0,-20) e Q =(1.000,30)

X=3.000€ = T1o0e
y=0,05-3.000-20 = 130€
y=11750€ = P
o ik
X 0,05 2.750€
Observa as escalas: cada unidade en dhsaals
horizontal son 1.000€ e cada unidade
vertical son 100€.
Comproba gue s6 hai beneficio se (‘.apital = 2000 €
o depdsito inicial é superior a 400€. Xuros = 80,00 €
¥
move o punto vermello

Se chamamos x ao tempo transcorrido desde agora (medido en horas) e y a distancia percorrida desde
este momento (medida en km), enton o escapado esta 2 km por diante do grupo perseguidor.
Logo a funcion que describe o desprazamento a respecto do tempo en cada un dos casos é:

Escapado: y=10x + 2
As suas graficas (segundo a cor) son:

Alcanzano en 0,4 horas (24 minutos)
a 4 km da meta.

Grupo perseguidor:

y=15 % Meta: y=10

/[ /[

km

horas (x 0,1)

4

edod
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6. Funcions cuadraticas

A funcién y = ax®

As funcidns cuadraticas son aquelas cuxa expresion
€ un polinomio de segundo grao. Comezamos pola
mais sinxela, f(x)=ax? ou y=ax?, segue 0s pasos da
escena para representala e ver as slas
caracteristicas.

v A grafica de y=ax® é unha curva chamada
parabola.

v O vértice é a orixe de coordenadas e é simétrica
respecto do eixe OY.

v Se a=>0 a curva abrese cara arriba e se a<0 cara
abaixo. Canto mais se alonxa a de O a curva é mais
pechada.

Translacions dunha parabola

Como podes ver na gréafico se se traslada o vértice da
pardbola y = ax? de (0,0) a outro punto do plano,
obtense a grafica dunha funcién cuadratica calquera
y = ax®+bx+c.

e Se se traslada o vértice da parabola
verticalmente, ¢ unidades (c>0 cara arriba,
c<0 cara abaixo) obtemos a parabola de
expresion: y = ax? + ¢

e Se se traslada o vértice da parabola
horizontalmente k unidades (k>0 cara a
dereita, k<O cara a esquerda) obtemos a
pardbola de expresién: y = a(x — k)?

Combinando os dous movementos, ao trasladar o
vértice de (0, 0) ao punto (X,,Yy,) obtemos:

y =a(x —x,)? +y, eoperandoy = ax? + bx + ¢

A grafica de y=ax®?+bx+c é unha parabola
da mesma forma que y=ax?, eixe vertical e
vértice (-b/2a, f(-b/2a)).

Ao igual que noutras representacions graficas é
interesante calcular os cortes cos eixes de
coordenadas.

e O corte co eixe OY é c
e Os cortes co eixe OX son as soluciéns (se
existen) da ecuacion ax®+bx+c=0

16 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Académicas 3° ESO

Trasladamos
y=x
4 unidades
cara abaixo:

y = x*-4

Vartice: (0, -4 )

Trasladamos y=x?
3 unidades cara a
dereita:

y = (x=3)*

Trasladamos y—=X
3 unidades cara
dereita e 4 ca
abaixo:

y = (x—3)?+4

| vartica: ( 3 ,0)

y = x>—6x+5 | \

Vertica:( 3, -4 )
y = X’°—6x+5 \
Corte eixe OY: (0,5
Cortes eixe OX: (1,D) W (5,0)

edod
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-z X =2x’+8mi-5
22. Representa a funcién: y = 2x*+8x+5 A ’i
(45) ! (05)
Comezamos por colocar o seu veértice: [
b : x |fix)
Xy=—-—=-2, =f(-2)=-3 :
’ 2a yv ( ) | -u2+1 3
Debuxase o eixe de simetria e a continuacion facemos unha Y A e A
taboa de valores aumentando nunha unidade o valor de x @t | daly 0 |8
cada vez. Cando temos alguns puntos debuxamos os _ A4 14 |5
simétricos. VERTIC
(2.3 3 |
]
1
23. Representa as funcions: . j
, a) b) ©) e
a) y = -2xX°+4x
b) y = 2x*-4x-1 10
c) y=1,5x°+3x+3,5 /
0
d) y=2x*-4x-1 ;
Aplicacions
Estas funcidns tefien numerosas aplicacions no mundo real. Vexamos algunhas:
1) Ponte colgante -
O Golden Gate, a famosa y =ax — 160 =a-640° — a= 299 _, y=190 .2
640 640
ponte colgante de San
Francisco, esta suspendido de Candox= 400 — y= %’-‘r‘tno = 625m
dous enormes cables que |
adoptan forma de parabola e ~(-640,160) (640,160) -
tocan a calzada no centro da 60 m

ponte. As suas medidas

indicanse na figura.

Cal é a altura dos cables a
400 m do centro da ponte?

2) Tiro parabdlico
Un lanzador de peso tira a
bola seguindo una traxectoria
de ecuacion

y =-0,04x2+0,64x+15

onde x ¢é a distancia
percorrida pola bola en
metros, e y a altura que

acada tamén en m.
Qué distancia acada a bola?

3) Area maxima
Un granxeiro ten un campo 14
moi grande no que desexa 12
valar
rectangular. 2
Se dispon de 400 m de cerca, i
cales son as dimensions do
rectangulo de maior area que
pode valar?, cal é esa area?.

unha zona de forma 10t

y=-0,04x% + 0,64x + 1,5

10

20

(rmiles)

outro lanzamento

100, 10000 )

arastra

18,07-m”

= -x’ + 200x

2040

60

80 100 120 140

160 18

Cando a bola chega & terra y=0, polo
tanto temos que calcular os puntos de
corte co eixe OX:

-0,04x> + 0,64x+ 1,520

-2,07
18,07

.= -054-?1.1054’4[-004}1 {
Das duas soluciéns a que buscamos é
a positiva, a distancia non pode ser
neaativa. loao o tiro acada 18.07 m.

Se chamamos x & lonxitude respectiva
de dous lados paralelos, a lonxitude
de cada un dos outros dous lados sera
200-x, e a area y=x(200—x)

A area maxima acadase no vértice da
parébola:

x= 100 m

y = 10000 m?

Abscisa:
Ordenada:

S0 220 a0 oenx. Por tanto tratase dun cadrado de lado

100 m e area 10000 mZ.

edoaod
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1.

2.

Para practicar

Representa graficamente as rectas de

ecuacions y=2x/5 e 5x+y+5=0.

Acha a ecuaciéon da recta da imaxe:

10 r

b

=10 10

=10

Acha a ecuacion xeral da recta que pasa
polo punto P (3,-2) e cuxa pendente é
m=-2.

Acha a ecuacion xeral da recta que pasa
polos puntos P (3,-2) e Q (-2,-1).

Determina a pendente e a ordenada na
orixe da recta de ecuacion 3x+2y-2=0.

Determina a posicion relativa das rectas
y=3x-2 e y=-2x-2. No caso de cortarense
acha tamén as coordenadas do punto de
interseccion.

Descobre se os puntos A(-2,-4), B(0,-2) e
C(3,1) estéan alifiados.

Acha a ecuacioén da recta paralela a y=3x-4
que pasa polo punto (-3,-10)

Dous agricultores de zonas diferentes
cultivan millo cos rendementos e custos que
se indican debaixo. Descobre cantas ha
debe ter cada un para empezar a ter
beneficios e quen ten mais beneficio en
funcién do nimero de ha cultivadas.

Labrego 1:

Rendemento: 6,35 Tm/ha.
Custos por rego, abono, etc: 188 €ha.
Custos fixos

(seguro, impostos, etc): 5715 €
Labrego 2:

Rendemento: 3,64 Tmmha.
Custos por rego, abono, etc: 50<€ha.
Custos fiXos

(seguro, impostos, etc): 2043 €
Prezo do millo: 222 €Tm

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

A area contida nun reloxo de area ocupa un
volume de 563 cm? e o fabricante indica que
a velocidade de caida da area é de 7 cm®/s.
Descobre canto tarda en haber a mesma
cantidade de area nas duas partes do
reloxo.

Acha a ecuacién da funcién que describe a
seguinte frase: "Un mobil esta a 3 km de
min e achégase a 2 km/h".

Acha a ecuacion da funcién que describe a
seguinte frase: "Un mobil esta ao meu
caron durante 1 hora e logo afastase a 2
km/h".

A grafica seguinte representa a distancia a
que se atopa unha persoa con respecto a
min en relacion co tempo transcorrido.
Expresa cunha frase o seu significado.

km

Calcula o valor de b para que a gréfica de
f(x) = -2x> + bx — 4 pase polo punto
(-3, -13) .

Escribe a ecuacion da parabola que ten
coeficiente a=1, corta ao eixe de ordenadas
en (0,-3) e o seu vértice é o punto (4,11).

Calcula o vértice e os puntos de corte cos
eixes da pardbola y = -2x> — 2x + 4. A
partir destes datos esboza a sua gréafica.

Asocia cada parabola coa sta
correspondente expresion alxébrica:

a) y=x>+6x+2
b) y =0,1x* - 0,5x
c) y=-x>-x+1




Para saber mais |,

Relacions non lineais
Lembra o problema que se che presenta ao

principio da quincena: se unha sandia pesa o Comportamento asintotico

dobre que outra o seu prezo sera o dobre. Pero | h f ., l . -
se o raio dunha sandia & o dobre do da outra, Algunhas uncions non Ineais  tenen a

serd o seu prezo tamén o dobre? propiedade de que canto mais grande é o valor
de x mais semellan unha funcién lineal ou afin
(é dicir, unha lifla recta). Isto facilita o estudo
da suUa tendencia a longo prazo. Esta recta
recibe o nome de asintota e dise que a funcion
ten un comportamento asintoético.

Supofamos que 1kg custa O'7TSE.

0 wusto dunha sandia de x kg & w =075,
E unha funcién lineal. O prezo &
directamente proporzional ao peso.

0 peso &, asia vez, directamente y = 106,0775584797
proparcional ao wvolume & o wolume dunha . y = 103,4715936912
acfara & AITT Lere se © o de diferencia = 3,505964788454
primeira & re o dasegunda & 2r, o volume
da primeira & proporcional a fe o da REGRES'ON LINEAL

segunda a g2rfF = 8@, Folo tanto o wolume, p.L

o peso e, en definitiva, o prezo da segunda ¥ J Y T Y

& S veces maior que o da primeira. B

#orelacion entre peso fou prezo) e lonxitude
nan &, palo tanta, lineal. Como a peso non

o
, o . §
& proparcional 3 lonxitude, sendn ao cubo |
[ -4
da lonxitude, dicimos que a relacidn entre E ]
estas dilas magnitudes é clbica. A =0a
grafica ten este aspecto: L
+ L 18
3 L L L L L i i L L L
r — [H [ 18 44 18
y - X LegP

E unha das técnicas mais usadas pola ciencia. Se se quere
estudar a relaciéon que existe entre ddas magnitudes fanse
T moitas observaciéns asignando unha parella de valores a
cada unha. Obtense asi unha nube de puntos que pode ou
T non mostrar unha tendencia.

No exemplo parece existir certo comportamento lineal.

Derivadas:

Comportamento lineal dunha funcién non lineal. A funciéon azul da imaxe
non é lineal. A vermella € unha funciéon afin tanxente nun punto da
primeira. Preto do punto x = 0,5 os valores de ambas as duas funciéns
son moi parecidos. Lonxe do punto son moi diferentes. Cando estamos
estudando unha funciéon preto dun punto é mais doado facer calculos
cunha funcién lineal ou afin que se aproxime a ela. A recta tanxente a
unha funcion nun punto recibe o nome de funcion derivada no punto e
aprenderas a calculala nos cursos vindeiros.
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Lembra
O mais importante

i
Funcidns lineais

Son as funcibns que relacionan magnitudes
directamente proporcionais e a sla ecuacion é da
formay =mx

A sUa representacion gréafica € sempre unha lifia recta

que pasa pola orixe. A pendente, m, é a constante de
proporcionalidade.

Funciéns afins

Relacionan magnitudes directamente proporcionais

sometidas a algunha condicién inicial. Tefien a forma
Yy = mx+n

A sua gréfica € unha recta de pendente m que pasa

polo punto (0O,n) (n é a ordenada na orixe).

Ecuacién da recta

e Ecuacion explicita: y =mx + n

e Ecuacién punto-pendente: se se cofiece a
pendente, m, e as coordenadas dun punto
(X0,Yo) @ ecuacion é:

Y - Yo =m-(X - Xo)
e Ecuacién da recta que pasa por dous puntos:

Se se cofiecen as coordenadas de dous puntos
P(Xo0,Yo0), Q(X1,Y1) a ecuacion é:

Y=Y X—X,
¥Yi— ¥ X, — X

e Ecuacién xeral: Simplificando calquera das
ecuacions anteriores obtense:

Ax + By +C =0

a pendente € m=-A/B se B #0

Casos particulares

Funcion constamte “Non & flnsion

m=10 Im = o

20 m MATEMATICAS Orientadas &s Ensinanzas Académicas 3° ESO

V=X /

x+1 S

1=m a

y=
2.
a

Funcions cuadraticas

y = ax®+bx-+c con a0

A sua grafica é unha parabola
de eixe de simetria vertical e
vértice: (-b/2a, f(-b/2a))

e O valor de a indica cara onde
se abre a curva e se é mais
aberta ou pechada.

e O valor de c indica o corte co
eixe OY.

Flex+2

y= X' 15xk2

edod
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10.

Autoavaliacion P

Escribe a pendente e a ordenada na orixe da recta da
imaxe.

. Calcula a ordenada na orixe da recta que pasa polo

punto (-4,-1) e cuxa pendente é -3.

. Calcula a ordenada na orixe da recta de ecuacion

-3x—-3y+2=0

. Calcula a pendente da recta que pasa polos puntos

P(-5,-4) e Q(-4,-2).

. Calcula o vértice da parabola 'y = -2x? + 20x — 42

. Calcula os puntos nos que a pardbola y = 2x? -20x + 48

corta ao eixe de abscisas.

. Determina a posicion relativa das rectas de ecuacions

4x-3y+5=0e -8x+6y+1=0.

. Acha as coordenadas do punto de corte das rectas de

ecuacibnsy = -x +bey =2 x -7.

Estuda se os puntos A(-3,-1), B(0,-1) e C(6,-4) estan
alifados.

Acha a ecuacion da recta paralela a y = -x +5 que pasa
polo punto (4,-2).
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Solucidons dos exercicios para practicar

2xX+y-4=0

X+5y+7=0

m=-3/2, n=1

Son secantes e cortanse no punto (0,-2)

Si estan alifiados. (Acha a ecuacion da
recta que pasa por A e por B e
comproba que tamén pasa por C).

. y=3x-1

. O primeiro obtén beneficios a partir de

4,43 ha. O segundo a partir de 3,58 ha.
O primeiro gafia mais que o segundo a
partir de 5,13 ha.

10.
11.

14.
15.
16.

17.

40,2 segundos.

y=2X+3
0 six<1
12, y = .
2X -2 Ssix>1
13. Esta a tres km de min e afastase 1
km/h.
b=-3

y=-x>+8x—-5

Eixe OY: (0O, 4)

Eixe OX: (-2, 0) (1, 0)
Vértice (-0,5 , 4,5)

v

[

a)y=x>+6x+2
b) y =0,1x* — 0,5x
Qy=-x-x+1

Solucions
AUTOAVALIACION

m=-3, n=-5

n=-13

n=2/3=~0,66

m=2

V(5, 8)

(4,0)y (6,0)

Son paralelas porque A;-B, = AyB;

xX=4, y=1

© ® N O Ok WDNPE

Non estan alifiados.

=
@)

. y=-x+2

22
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